

央企担纲推动中国高端汽车芯片加速突围

■ 本报记者 张宁

央企“国家队”正在推动中国高端汽车芯片加速突围。

近日，中国电子科技集团有限公司（简称“中国电科”）自主研制的车规级加速度、温压复合、压力等多种传感器芯片产品，打破国外头部企业垄断；另外，中国电科表示，该集团自主研发的电子驻车制动双路H桥预驱动器、安全气囊点火专用芯片等系列“卡脖子”产品，实现了从芯片到控制器的“国产化”“电科化”完整应用方案，为打破国外垄断注入了强大信心和底气。

芯片是保障汽车产业链、供应链安全与稳定的基础和关键。汽车芯片，特别是高端汽车芯片是目前中国汽车产业的一大“卡脖子”问题。

中国是全球第一大汽车产销国，新能源汽车加速领跑全球。随着汽车产业电动化、智能化、共享化、网联化加速发展，车内芯片数量快速增长，中国市场对汽车芯片的需求量急剧扩大，加快解决我国汽车芯片“卡脖子”问题刻不容缓。

面对复杂的国际竞争环境和快速增长的国内市场需求，中国电科、中国电子、东风汽车、中国一汽、华润微电子、国芯科技等国资央企承担起了这场关乎中国高端汽车芯片的自研突围战。

汽车芯片国产化率不断提高 高端汽车芯片仍是短板

2020年席卷全球汽车业的“芯片荒”，暴露了中国智能汽车产业在芯片供应链上的薄弱点——汽车芯片高度依赖进口，越高端的芯片，越需要进口。德国英飞凌、荷兰恩智浦等公司产品几乎占据了中国汽车芯片市场的大半江山。

汽车芯片成为我国一大“卡脖子”问题。2020年，我国出台了《新能源汽车产业发展规划（2021—2035年）》，强调突破车规级芯片、汽车操作系统等关键技术产品。同年，国务院办公厅印发《新能源汽车产业发展规划（2021—2035年）》，明确将着力推动突破车规级芯片等关键技术产品。

车规级芯片是新能源汽车未来电动化、智能化发展的核心竞争力，也是制

约产业安全稳定运行的最大风险点。相比消费类芯片，车规级芯片的要求更为严苛，产品需经受振动、冲击、极端温度及粉尘等苛刻环境，还需具备抗干扰、防黑客攻击等特性，且能够稳定运行15年以上。

一辆整车上的芯片可划分为10个类别，包括控制芯片、计算芯片、传感芯片、存储芯片、通信芯片、安全芯片、功率芯片、驱动芯片、电源芯片和模拟芯片等。

“汽车芯片产业是一个长链路、高技术门槛的产业，芯片设备、制造、设计、封装、测试各个环节都具有极高要求。”华芯金通半导体产业研究院院长吴全曾对外界说。

这些要求构筑了车规芯片较高的技术壁垒，也使得其产业生态相对集中。在国际市场，德国英飞凌、博世、意法半导体等是汽车芯片的头部企业。

近年来，国内企业不断在汽车芯片的细分领域深耕，例如，在智能汽车高频使用的微控制单元领域，杰华特、四维图新、国芯科技、兆易创新等纷纷加大投入，提升车规级微控制单元国产化率；在功率器件领域，比亚迪半导、斯达半导、时代电气等企业也在积极推动国产化进程。

工信部电子五所元器件与材料研究院高级副院长罗道军说，2024年我国车规芯片国产化率不断提高，整体芯片自给率提升到10%，但还是存在结构性短缺问题。高端汽车芯片，尤其是7纳米及更高制程芯片的量产仍被外资企业把握。

当下，智能驾驶汽车迅猛地发展，对车规芯片的需求量快速提升。燃油车时代，单车芯片需求约为300~500颗，智能电动车单车芯片搭载量则超过了1000颗，未来L4级别车辆的单车芯片需求预计将超过3000颗。

随着汽车智能化程度的不断加深，从基础的自动驾驶辅助到高度智能化的智能座舱系统，汽车对于高算力智驾芯片的要求不断提高。盖世汽车研究院数据显示，2024年1月—9月，英伟达和特斯拉智驾域控芯片在中国市场合计占有率为60%，华为昇腾610市场占有率为98%，地平线征程5市场占有率为55%。在座舱域控芯片市场内，2024年1月—10月，高通一家市占率就超过



单车芯片需求约
300 ~ 500 颗
智能电动车单车芯片超过
1000 颗
L4 级别车辆的单车芯片
预计将超过
3000 颗

“

中国电科、中国电子、东风汽车、中国一汽、华润微电子、国芯科技等国资央企承担起了这场关乎中国高端汽车芯片的自研突围战。

方案：围绕48V电子架构芯片，国芯科技已瞄准下一代汽车电气标准，与国际厂商同步研发新一代安全气囊点火驱动芯片。

国芯科技董事长郑茳表示，国芯科技正在全力开发国产稀缺、技术壁垒高、实现难度大的产品，在产品性能上努力达到国际芯片巨头的同等水平。

近日，中国一汽宣布与新紫光集团签署战略合作协议，双方将在国产芯片应用、供应链资源建设、联合技术攻关、芯片产业生态建设等维度展开战略合作，并聚焦车规芯片的关键技术、设计制造等领域，力图强强联手实现突破。新紫光集团是目前国内汽车芯片领域布局最完善的企业之一，已实现对车载计算、控制、存储、传感、功率等环节的全覆盖，多款产品已在头部车企量产应用。

随着智能网联新能源汽车的兴起，华润集团旗下华润微电子瞄准“汽车电子”这一赛道发力，大力布局车规级芯片，推出多款处于国内先进水平的车规级功率器件芯片，主要用于新能源汽车车载充电桩和热管理系统。目前华润微电子已有56款车规级功率芯片量产，以半桥功率模块为代表的产品，已向国内多家头部新能源车企批量供货。

功率半导体 或是中国参与全球竞争切入点

业界认为，高性能计算芯片、功率半导体、传感器芯片，是当下全球汽车芯片快速发展的三个领域。

高性能计算芯片方面，英伟达、高通等公司推出了新一代自动驾驶芯片，获得车企订单，自动驾驶、智能座舱等趋势推动高性能计算芯片需求增长；功率半导体方面，英飞凌、意法半导体等公司扩大碳化硅产能，满足新能源汽车需求。新能源汽车渗透率提升，带动功率半导体需求增长；传感器芯片方面，索尼、安森美等公司推出新一代车载图像传感器，提升自动驾驶感知能力。自动驾驶等级提升，对传感器数量和质量提出更高要求。

吴全认为，从发展趋势上看，新能源汽车和智能驾驶汽车对车规级芯片，尤其是对硅基芯片的需求迅速增加。未来将是“硅定义汽车”的时代。在全球竞争中，功率半导体可以成为中国与国际巨头抗衡的一个切入点。

在车规级芯片中，功率芯片在新能源汽车中尤为关键，负责控制和管理电能的转换与分配，以满足动力系统、充电系统等对高效能和稳定性的要求；微控制单元则承担着汽车内部的控制指令传递，通过集成式电路完成发动机、传动系统、车内电子设备的调控；传感器芯片负责捕捉外部环境及车辆运行状态的数据，是实现智能驾驶辅助系统（ADAS）和自动驾驶功能的核心部件之一。

吴全表示，功率半导体在新能源汽车等应用领域中，通常采用90nm以上的成熟制程工艺，这与计算芯片对先进制程的需求不同，这一特性使得国内厂商在中低端功率半导体的生产上具备了一定的自主能力，能够满足国内不少整车厂的基础需求。然而，在高端功率半导体方面，如高效能碳化硅器件和绝缘栅双极型晶体管模块领域，我国与世界领先水平还存在明显差距，关键技术和产能在很大程度上仍需依赖进口。

碳化硅因具备耐高压、耐高温、高频、抗辐射等优良电气特性，突破了硅基半导体材料物理限制，成为第三代半导体核心材料。业界普遍认为，凭借性能优势，碳化硅将引领功率器件新变革，预计在未来一至两年内，国内的碳化硅芯片在电动汽车中的应用将会大量增长。

目前，中国电科等领军央企正在加速提升硅基集成电路、碳化硅、MEMS传感器等核心元器件的设计制造能力，提高车用安全操作系统自主水平。

上接》01版

第十二期中国企业大讲堂在京举办

彰显国家文化软实力的核心载体。

雍凤山以《国企创新实践与市场信心重塑》为题，结合投资案例进行分享。例如，投资京东，创造了“合肥速度”与“合肥模式”，实现了资本原始积累；投资长鑫，填补了国内动态存储器空白；投资晶合，使其成为安徽募资规模最大的IPO企业。合肥还综合运用市场化机制，依托科创元素，通过基金模式培育科创企业。在市场信心重塑方面，国企积极发挥引领作用，秉持“不求所有但求所在”的理念，如投资蔚来汽车。国企创新要体现责任担当，发挥有为政府的作用，重塑市场信心关键在于重塑信用，政府要一任接着一任干，持续推动市场健康发展。

刘明忠在总结发言中表示，刘尚希院长和景广军、冉斌、雍凤山三位企业家围绕“两新两重”政策，从“政策、市场、信心、发展”等多个角度进行了深入阐释，既有理论高度，又有实践深度，令人深受启发。在当前经济格局深刻变化的背景下，企业发展面临诸多挑战，必须运用好“两新两重”政策。对此，他分享了三点体会：一是要解放思想，

提高格局。企业要深入学习领会习近平经济思想，科学应对新环境、新部署、新形势，制定切实可行的企业高质量发展路线图。二是要运用新技术，构建新格局。企业要顺应科技革命潮流，抢抓人工智能发展机遇，赋能传统产业转型升级，积极布局新兴产业，构筑新的竞争优势。三是要弘扬企业家精神，深化企业改革。重塑企业信心，需要大力弘扬企业家精神，推动企业全面深化改革，构建新的管理范式，充分调动各类资源积极性。中企研将充分发挥智库作用，搭建交流合作平台，助力企业精准把握机遇，推动高质量发展。

第十二期中国企业大讲堂得到了新华网、人民政协网、新浪财经、凤凰网、网易财经、企业观察网等多家媒体的支持。据不完全统计，线上直播的累计观看量突破785万人次，充分体现了社会各界对该活动的关注与重视。此次大讲堂的成功举办，为我国企业在新形势下发展的提供了宝贵的思路和方向，有助于推动企业更好地应对挑战，实现高质量发展。

值得关注的是，在安全气囊三类主要芯片上，国芯科技实现了全球极少数整合安全气囊主控微控制单元芯片、点火驱动芯片、加速度计智能传感芯片的

方案：围绕48V电子架构芯片，国芯科技已瞄准下一代汽车电气标准，与国际厂商同步研发新一代安全气囊点火驱动芯片。